李彩华还向记者讲述了蝴蝶兰的原始生长环境。她 说:"蝴蝶兰自然分布在亚洲和大洋洲,赤道南北纬23度以

本报

内,附生在高温多雨热带雨林的树干上,靠根抓在树干上。" 在经植所的另一个实验室里,记者看到了很多盆 蝴蝶兰。如大辣椒、富乐夕阳等二三十个品种。在经 植所的一个温室里,除蝴蝶兰外,还有石斛兰、文心兰 等品种的兰花正处在驯化过程中。

近年来,省农科院经植所与吉林省恒通生态农业有限 公司密切合作,充分展现"小作物大经济"的发展优势,努 力共同打造一个全省现代农业示范基地和实现乡村振兴 的可复制、可推广的样板。在距离经植所10公里左右的 吉林省恒通生态农业有限公司的连栋温室内,适宜的温度 让蝴蝶兰的种苗在这里茁壮成长。"这些种苗的培育得益 于与省农科院的紧密合作。省农科院提供技术支持,通过 组织培养的方式,已经成功培育出20余种蝴蝶兰种苗。"企 业负责人边走边介绍。这种科技合作的模式,不仅使企业 降低了种苗的成本,还促进了农科院的科研成果快速地转 化为生产力,实现了院企共赢。

记者了解到,在企业的诸多温室内,物联网和信息 技术被广泛应用,提高了农业生产的智能化水平。农 业生产设施通过物联网技术相连,实现了园区的可视 化和可控化。每栋温室都安装了传感器和监控系统, 园区大数据中心实时接收作物生长情况及监测温室内 的土壤、基质的湿度、温度、光照和二氧化碳浓度等参 数。这种智能化的管理方式,让种植管理更加高效、精 准,提高了作物的产量和品质。

在恒通农业公司记者看到,蝴蝶兰生长在玻璃连栋温 室移动苗床上。"通过控制温度、湿度、光照等环境因素,这 种温室可以实现全年无间断的农业生产,大大提高了经济 效益。"企业负责人向记者介绍了这种玻璃连体温室的优 点。目前温室内蝴蝶兰的生产面积约占2000平方米,已 经出瓶驯化的蝴蝶兰苗有9万余株。每年春节前,盛开的 蝴蝶兰争芳斗艳,清香淡雅,令人陶醉。

美丽的蝴蝶兰在悦人身心的同时也带来不错的经济 和社会效益。2023年,企业蝴蝶兰的销售良好,收入达 200余万元,带动附近农民就业20余人。

羊肚菌抢"鲜"上市

羊肚菌种植基地,一朵朵黄褐色的羊肚菌破土而出,长 势良好。这批羊肚菌已经开始上市,预计产量3000月 左右,收益10余万元。

据介绍,平安村羊肚菌种植基地占地面积3000平 方米,2023年新建了4栋大棚,采用优质的黑山土进行 二次覆盖,利用这种种植技术,产出的羊肚菌口感更

好,深受消费者青睐。 羊肚菌是一种珍贵的食用菌,含有丰富的蛋白质、 膳食纤维、不饱和脂肪酸等,营养丰富,口感鲜美,有着 "素中之荤"的美称。舒兰市上营镇森林资源丰富,早

晚温差大,空气含氧量高,适宜的环境为羊肚菌提供了 绝佳的生长条件。

近年来,上营镇因地制宜,科学规划食用菌产业发 展,在建设种植基地的同时,筹措乡村振兴资金成立了 菌包厂,延长产业链条。上营镇计划持续发挥自然条 件和乡土人才优势,打造特色食用菌品牌,将食用菌产 业打造成增收致富的好产业,促进村级集体经济发展。

欢迎下载彩练新闻客户端,关注"乡村振兴"频道,聚焦"翠花走干村"





吉报一路向前 助力乡村振兴

江水铺"廊道"生态促振兴

榆树市落实河湖长制助力产业振兴纪实

本报记者 任胜章

2024年5月13日 星期一 编辑 张妍

三农沙野

这里是松花江流经的一处北方大镇——榆树市五棵树镇。 江水向西北穿境而过,绵延奔腾20公里,山水交相辉映,景观秀 美宜人。

依托一江秀水,榆树市深入推进河湖长制工作,以水兴农打 造产业振兴"廊道",以水兴旅打造乡村旅游"廊道",以水兴城打 造经济发展"廊道",为各项产业注入强劲动力,让这个北方大镇 成为现代农业产业一处标志性景观带。

守江河护碧水

绘就乡村振兴图景

时至立夏,江水逶迤。山岗上、田野间、乡路旁,花团锦簇、 姹紫嫣红,粮食、干豆腐、白酒、黄牛养殖等各类特色农业产业规 模化、高质量发展,绘就了一幅壮丽的乡村产业新图景。

松花江不仅是这里重要的生态带,也是重要的生产带,更是 重要的生活带。

近年来,榆树市河长制办公室以"创新示范引领、建设幸福 河湖"为目标,守护生态底色,助力绿色发展,利用得天独厚的水 资源优势,打造绿色高效、规模化发展的产业集群,助力特色农 业产业整体向高端迈进。

以水为媒,榆树市大力发展农业经济,极大促进和保障了农 民增收、农业增效,有力助推了特色农业产业化发展;大力发展 旅游经济,因地制宜打造特色沿江经济带,助推全域旅游;大力 发展工业经济,通过流域整治倒逼产业升级,带动干豆腐、白酒、 黄牛等特色农业产业齐发展。

五棵树镇通过治理挖掘河道自然、人文之美及经济社会效 益,推行河道保洁常态化,全力助推全域旅游和乡村振兴发展。

五棵树镇乡级河长徐洪印说:"丰沛的水资源,与产业发展 息息相关,跟百姓生活关系密切,守护一江碧水,咱不能辜负父 老乡亲们的这份期待。"

在榆树市五棵树镇松花江段,每天清晨,都会见到河湖保洁 人员对河道进行清理的身影。早晨5点,乡级河长徐洪印都会 沿着松花江段走上几公里的路,开始一天的巡河护河。一路上, 他捡拾垃圾,检查河长制公示牌,查看水质,这成了他生活的一 部分。



榆树市深入推进河长制工作,推动乡村产业融合,打造乡村振兴廊道。

本报记者 任胜章 摄

为了扮靓松花江,榆树市不断创新河湖长制工作举措,除了 督导各级河湖长履职尽责,还创新推出积分制,动员全民护水,以 "河湖长制+全民共建"实现护水长清,为特色农业产业高质量发 展筑牢生态根基,为"河湖长制+生态旅游"转型升级蓄足新动能。

"河湖长制+产业融合"

一江水,满江情,美丽富饶的松花江成为滋养乡村产业的不 竭动力,成为助力乡村振兴的幸福源泉。

打造乡村振兴"廊道"

近年来,榆树市五棵树镇大力发展白酒酿造、黄牛养殖、豆制 品加工、大棚蔬菜、松江旅游、商贸服务业……依托水资源优势,五 棵树镇持续打造特色农业产业,不断发展壮大具有浓郁地方特点 的"六大特色产业",成为松花江畔远近闻名的"六张名片"。

五棵树镇在推进河湖长制工作的同时,还加大河湖生态治理 建设,先后融资上亿元,开发建设了"江心岛""水上乐园""五棵树

本报讯(吴伟)连日来,正值珲春养

殖业用电高峰期,国网珲春市供电公司

充分发挥电力服务优势,推动畜牧业规

模化、标准化、科学化养殖,助力乡村振

兴发展。"供电公司工作人员经常上门

帮我们巡检设备,提供'一对一'贴心服

务,我们一点也不担心用电问题。"看着

正常运转的水泵,珲春市哈达门乡涌泉

本报讯(李金欣 记者闫虹瑾)春耕

始,万物生。走进梨树县卢伟农机农民

专业合作社大田里,伴随着机声隆隆,

农机手娴熟地驾驶着免耕播种机驰骋

在平整的土地上,尘土飞扬间,一粒粒

充满希望的种子被播进松软的土壤中。

万斤以上,今年我们有信心有决心实现

玉米单产提升活动启动仪式举行。

近日,梨树县2024年高产竞赛活动暨

"合作社在2023年平均单产达2.9

贴心服务畜牧业发展

以竞赛促高产

梨树县启动玉米单产提升活动

村养殖户李广高兴地说。

为助力养殖业高质量发展,国网珲春

市供电公司组织台区经理主动上门服务,

对供区内养殖户用电线路进行"安全体

检",及时更换老旧线路,协助养殖户对饲

料粉碎机、通风机、温控器等用电设备进

行全面"把脉问诊",通过发放宣传单、现

场指导、微信服务群等方式,开展安全用

'吨粮田'!"说起今年参加高产竞赛活

动的目标,梨树县森农农民专业合作社

理事长、种粮大户不在少数。启动仪式

上,大家与各科研院校的农业专家们一

起交流了玉米创高产的先进经验,实地

现场观摩了玉米高产竞赛活动相关技

据了解,2024年梨树县高产竞赛

和刘海森一样参加竞赛的合作社

理事长刘海森坚定地说。

码头""度假村"等景点,吸引了大批游客。五棵树镇政府投资 1500多万元修筑了长2036米的江边护岸,铺设了3米宽的江边 甬路,开辟了滨江大道,并进行了美化、绿化和亮化。如今,独具 特色的"松江一日游"工程已粗具规模,年创利润上亿元。

松花江畔,江水潺潺,这条水草丰美、鸥鸟翔集的江流,见证了 人水之间淳朴的互动。丰富流动的水资源,灌溉着这里的千顷稻 田,为这里的农业丰产丰收提供了强大动能;松花江畔,游客乘坐 游船徜徉于晴空碧水之间,沿途欣赏松花江的独特魅力,感受松花 江两岸的秀丽风光;干豆腐、白酒、牛肉等特色农产品从这里打包、 装船,再运到目的地,描绘出一水兴镇的繁荣盛景。目前,这里已 经形成"河湖+生态+农业+旅游"四位一体绿色发展新格局。

榆树市水利局副局长宋文利告诉记者,随着河湖长制的深 入推进以及百姓生态保护意识的增强,榆树市不断探索创新管 理模式,扎实推进河湖长制工作,立足提升河湖生态与区域经济 高质量发展,复苏河湖生机活力,目的只有一个,那就是让江河 成为百姓心中的幸福河湖。

水随物赋形,造就一路风光,泽被两岸民众。与幸福相伴,松 花江水一路向前,率先铺展开一条助力经济发展的"绿底"长卷。

电宣传,确保及时发现、消除用电隐患。

在保障安全用电的同时,国网珲春市供电

公司组织党员服务队定期上门,主动了解

养殖户的用电需求,解答养殖户遇到的各

种疑难问题,介绍用电节能小妙招,不断

优化配电线路和设备布局,推动传统畜牧

产业向电气化、自动化升级,为地方特色

示,将密切关注、主动对接养殖户用电需

求,进一步简化办电手续,加强供电线路设

备巡检维护,以优质的供电服务助力养殖

活动实施时间为5月—12月,由各乡镇

合作社和家庭农场参加竞赛。根据最

后实际测产结果进行排名,分别评定

出一、二、三等奖各10名,并给予表彰

米单产能力,是保障粮食高产的先决条

件。通过高产竞赛活动,进一步促进保护

性耕作技术的集成与创新,在保护培育黑

土地的同时,实现粮食增产、农民增收、农

上。"梨树县农业技术推广总站站长王贵

满表示,通过竞赛活动打造不同区域农民

看得见、学得来的高产样板,从而为我省

"千亿斤粮"工程贡献梨树力量。

"梨树县粮食总产稳定在40亿斤以

扎实推进农业科技创新,不断提升玉

和奖励。

业增效。

产业链升级,持续拓宽养殖户增收渠道。

国网珲春市供电公司相关负责人表

养殖业高质量发展保驾护航。

本报讯(记者王春胜)眼下,正值春 耕、春播好时节。近日,在农安县万金 塔乡田家屯村农田里,人头攒动,机声 隆隆,玉米播种、施肥、镇压一气呵成。 在成全家庭农场,保护性耕作、秸秆还 田、玉米播种正如火如荼展开着,掀起

了玉米免耕播种热潮。 近年来,成全家庭农场发展规模 不断壮大,今年秸秆还田免耕播种面 积达435公顷,其中流转耕地面积115 公顷,托管耕地面积310公顷,自有耕 地10公顷。由于今年春季气温较高, 4月25日开始玉米播种,5台免耕播种 机每天可以完成播种面积30公顷左 右,预计5月15日完成玉米免耕播种

此时正是大田播种的关键时节,农 民抢抓农时,拉开今年玉米播种的序 幕,一幅大田农作物播种的画卷正在田 间地头徐徐展开。走在合隆镇陈家店 村的田间小路上,空气中弥漫着泥土混 着青草的清香味儿,当地村民正紧锣密 鼓地开展大田玉米播种。种植户和农 技人员将种子、化肥倒入播种机中。随 后,播种机开足马力在田间来回穿梭, 一粒粒充满希望的玉米种子均匀地播 撒在肥沃的土地中。截至目前,合隆镇 20个村出动播种机50余台,播种面积

作为产粮大县,农安县深入实施 "藏粮于地、藏粮于技"战略,积极推广 玉米保护性耕作技术,今年农安县农机 总站早动手、早谋划,切实把高标准、高 质量做好春耕播种作为当前农业农村 工作的头等大事,上下联动,通力合作, 抢抓气温回升、土壤墒情适宜的有利时 机,利用免耕播种机进行大田播种,奏 响了"春耕曲",为今年粮食稳产高产奠

刚刚进入5月,吉林大地进入春耕时节,而在集安市清河 镇天桥村的田野上,一株株小冰麦苗已经长出20公分左右。 天桥村位于清河镇东南部28公里处,全村幅员面积

12.13平方公里,耕地面积793公顷,是集安市边合区包保帮 扶村。为解决天桥村海拔较高,种植农作物产量低的问题,驻 村第一书记孙杰经过调研、请专家论证,最终界定了天桥村种 植小冰麦的区位优势,通过科学调整种植业结构,探索"小冰 麦+荞麦"两茬种植模式,开辟了村民致富的新路子。

孙杰说:"小冰麦的种植真的与玉米谷子不一样。清明节之 前,土地还没真正融化,我们就开始播种了,今年共试验种植了10 亩,7月中下旬就可以收获,收获后再复种荞麦,同时根据其面粉

本报记者 冯超

产量、销售情况及荞麦复种效果等情况决定下一年的种植规模。" 独具优势的地理条件和优良的生态环境为小冰麦的 生长提供了有利条件。种植在"冰"上,丰收在"火"里,是 小冰麦自然生长最真实的写照,90天的黄金生长周期,让 每一粒小麦都吸收了足够养分。通过"小冰麦+荞麦"两茬 种植模式,可以实现东北地区一年两季作物、一块耕地两 次收入,使土地植被覆盖时间更长,有效提高土地等资源 利用率,有利于增加农民收入。

"自抓党建促基层治理能力提升工作开展以来,为壮大村集 体经济,天桥村着力谋划产业发展,因地制宜探索特色种植。通 过流转土地,村集体种植小冰麦,帮助群众持续稳定增收,激发 乡村振兴活力。"说起小冰麦试种,党支部书记赵守义满怀期待。

400多公顷。 定了坚实基础。

种

为有效预防农村高价彩礼引发的婚姻家庭纠纷,最近,长 岭县人民法院太平山人民法庭法官深入到永久镇开展"让婚 姻始于'爱'让彩礼归于'礼'"主题宣讲活动。永久镇政府工 作人员、司法所工作人员、辖区内人民调解员和部分村民代表

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

栏目,与吉报"翠花班"一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



下载彩练新闻客户端



